

# 唱响“道德模范”主旋律 弘扬当代“最美”正能量

“树国,你现在成了咱村的名人了,你的事迹上光荣榜了。”4月23日,在高唐县固河镇小陈村“榜样的力量”牌匾前,村民张学礼看到好乡贤彭树国的事迹后,立刻拨通了他的电话。

“要不是树国出资给安装了路灯,我们夜晚出门还是黑灯瞎火,树国真是给村里办了一件大好事,选为好乡贤当之无愧。”大伙纷纷称赞道。

时下,走进固河镇,吸引人的不仅是整洁的村容、文明的乡风和优美的环境,一块块图文并茂竖立大街显要位置的“榜样力量”牌匾更是引人瞩目。

逐光而行,德耀固河。近年来,固河镇充分发挥文化积淀深厚、人文精神厚重的优势,把“榜样力量”作为体现文明程度的有效载体,深入挖掘群众身边的先进典型,在全镇范围内开展了“好媳妇”“好妯娌”“好婆婆”“好乡贤”“好党员”“致富标兵”等先进典型评选表彰活动,先进人物登上“榜样力量。”让道德的力量突破群体、地域、行业拘囿,在全社会树立德者受尊、好人好报的鲜明导向,推动全镇形成崇德向善、见贤思齐的文明风尚。

“公婆身体不好,我时常陪婆去看病,婆婆穿的衣服鞋袜都是我置办,并洗好衣服、打扫好家庭卫生,让老人感觉有个温暖的家,这些都是我们应该做的,前不久被村委授予‘最美媳妇’光荣称号,让我感到很自豪,今后我会更加孝顺长辈,做一名宽容贤惠的好媳妇。”4月22日,前辛村“90后好媳妇”王苗苗激动地说道。

榜样是时代的最美使者,是社会的精神坐标。固河镇坚持榜样引领,一批批榜样人物、文明家庭、道德模范不断涌现,这些具有影响力先进典型的感人故事,让正能量温暖社会,也成为该镇展示精神文明建设成果的金字招牌。

在固河镇,提起黄园子村党支部书记李桂合的名字家喻户晓,面对深冬失控掉入河中的车辆,他毫不犹豫,跳入冰冷刺骨的水中,砸开车门,救出被困夫妻,作为高唐县“见义勇为模范”,山东电视新闻频道新闻人物,荣获“了不起的山东人”牌匾,李桂合的事迹被刻在村里的“榜样力量”上。在他的影响下,全村形成了“人人做好人,好人做好事,好事就上榜,好人有好报”的浓厚氛围。

在崔堂村村民杜曰平的家门口,悬挂的道德星级“明星户”展示牌十分亮眼,崔堂村创新推出“道德星级超市”,对道德星级“明星户”进行表彰,提升村民荣誉感,激励大家踊跃参加志愿活动,村民所获环境卫生、文明行为等道德星数可以在村上的“星级超市”等值兑换商品货物,以看得见的“回报”沁润人心,引导居民从“要我文明向善”变为“我要文明向善”,以德生“金”,以善易“物”,带动“德治”新风尚。

在崔官屯村,典型示范就像一面“镜子”,让公民文明道德规范具体化、生活化,村民们都自觉以身边的典型为榜样,为上榜者“点赞”,以上榜为“时尚”,人们在潜移默化中吸取了道德正能量。如今,邻里、婆媳的矛盾越来越少了,孝老爱亲、诚实守信的人越来越多了。

一个人带动一群人,一群人温暖整个镇。崇德向善已经成为固河镇的一种时尚、一道风景,成为推动固河镇经济社会不断发展的精神基石。据了解,去年以来,该镇已累计选树30余名各级道德模范、身边好人和新时代好少年等,320户文明家庭。

“每一个平凡的善举,都值得被尊重和赞美,这是榜样的力量,也是社会正能量的源泉。”固河镇党委书记赵伟表示,下一步,该镇将持续举办道德模范评选活动,弘扬好力量,展现时代新风新貌,让“上善固河”成为固河镇靓丽的名片。

## “就想当面谢谢他们!”被救助后,老人悄悄拍下交警照片

李怀磊 通讯员 张亚林  
聊城报道

5月1日下午6时许,一位老人带着两张现场照片,专程来到聊城交警直属一大队,将一封手写感谢信郑重交到民警手中:“我找了一下午了,就想当

面谢谢他们!”这一幕温暖背后,藏着一段“匿名”救助的故事。

当天下午3时许,古城景区北关桥上坡路段车流如织。交警燕坤、张法政巡逻时,发现一位老人正扶着一辆抛锚的电动三轮车在桥中间,车身因坡道

阻力不时后滑,十分危险。两人迅速上前,燕坤二话不说用警车拖车绳固定三轮车,张法政则搀扶老人坐上警车,全程护送其安全返家。整个过程中,他们只顾着叮嘱老人“下次出门检查车辆”“遇困难找警察”,却未留下姓名。

老人只记得警车号和两位交警忙碌的身影,于是悄悄用手机拍下了这两名交警的两张照片。回到家后他凭着照片的特征,多方打听才得知救助自己的是直属一大队的执勤交警。“他们做好事不留名,但我必须找到他们!”老人感慨地说。

展开感谢信,字迹工整的话语里满是感激:“危急时刻伸援手,没留姓名却留了温暖……”这个五一假期,交警用“匿名”守护传递着城市温度,而老人执着寻人的举动,更让警民鱼水情在双向奔赴中愈发深厚。

编辑:李璇 组版:李璇